



# 湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2025年1月

29

星期三

乙巳年正月初一  
第27257号

今日4版



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## 丰富旅游产品供给,延伸文旅产业链条,升温冬季旅游市场—— 吉首文旅淡季不“淡”“热”度不减

湖南日报全媒体记者 张颐佳 李孟河 通讯员 刘婧丽 彭琴

春节前夕,湖南省非物质文化遗产省级代表性项目“钢火烧龙”,在湘西土家族苗族自治州吉首市乾州街道舞腾夜市上演,热闹非凡;省级非物质文化遗产名录项目“乾州春会”省级代表性传承人滕勇,带着一家老小在乾州古城挨家挨户唱春词、报春信,共同迎接一场“春”的到来。

气温下降,文旅热度不减。该市丰富文化旅游产品供给,推出系列精彩纷呈的文旅主题活动,各景区景点、山乡苗寨,游人如织,“淡季不淡”的文旅场景随处可见。

### 丰富旅游产品供给,提升旅游景区“热”力

吉首市积极构建多元化的产品体系,更好

地满足游客个性化、多样化需求,以精品标准打造旅游景区“升级版”,提升淡季旅游景区“热”力。

吉首市以矮寨大桥为媒,打造奇路、奇桥、奇寨、奇谷、奇瀑、奇俗六大主题的矮寨奇观旅游区。旅游淡季,加大宣传力度,开展特色民俗活动,推出门票、民宿等优惠政策,国内外宾客纷至沓来。白天,走悬崖栈道,观矮寨大桥,体验民俗文化活动;晚上,卧云端民宿,赏星空万里。

为激发淡季旅游消费活力,吉首市整合州内优质研学资源,立足山水禀赋,相继推出以矮寨奇观旅游区、乾州古城景区、湘西黄金茶博览园为代表的10余条精品一日游研学线路,以天桥仙居、峡谷星空、司马茶居为代表的民宿旅游产品。

矮寨奇观旅游区推出大桥科技、地质科考、苗鼓教学、蜡染教学等课程。乾州古城推出“国学大讲堂”“祭孔仪式”等项目。将旅游与学习相结合,开拓新的客源市场,保证淡季有稳定客流。截至目前,累计近8万名学生参与研学旅游项目。

为拉升旅游市场人气,吉首市以“会”为媒、以“节”兴旅,旅游淡季陆续举办矮寨大桥国际马拉松邀请赛、矮寨公路奇观国际自行车挑战赛、湘西矮寨大桥“高空铁三”挑战赛等品牌节庆赛事活动。

“高空铁三”挑战赛,邀请极限运动员在矮寨大桥上,开展走钢丝、高空骑行等惊险表演,吸引国内外喜欢冒险和新奇体验的游客,带动周边住宿、餐饮消费。

▶(下转3版)

## 从“夜美食”一业繁荣,到“全业态”百花齐放 蒸湘区夜经济熠熠生辉

2024年全区旅游总收入83.36亿元,同比增长18.43%

湖南日报1月28日讯(全媒体记者 成俊峰  
通讯员 龙青 谢睿)待会去融冠乐街吃饭,饭后在南华里citywalk,然后就在附近“剧本杀”!春节假期,大学生周莉回到家乡衡阳后,开启了与朋友们“约约约”的新年聚会模式。他们选定的聚会地点,都在蒸湘区南华里夜间文化和旅游消费集聚区。

蒸湘区把分布较为集中的弘阳广场、金钟大雁城、融冠乐街等商业综合体统筹规划,打造南华里夜间文化和旅游消费集聚区,并持续拓展消费新业态、开发消费新场景,推动全区从“夜美食”一业繁荣,到夜食、夜购、夜游、夜宿、夜行、夜娱“全业态”百花齐放。2024年,南华里夜间文化和旅游消费

集聚区,入选第二批省级夜间文化和旅游消费集聚区。

定师傅烧烤、跑调的唐不二、今夜有局等特色餐饮,涵盖中餐、烧烤、火锅、小吃,是市民游客钟爱的“深夜食堂”;梧桐·月下新民谣酒馆、星空酒馆等人气酒吧,有格调有氛围,是年轻人的最佳聚会空间;还有电子竞技、二次元、剧本杀等潮玩项目,都是年轻人夜玩的好去处。

蒸湘区还举办“蒸”情“湘”约·乐享消费主题消费节等系列活动,真金白银让利消费者。联合南华大学、衡阳市歌舞剧团等院校机构,以及金钟大雁城、弘阳广场、万达广场等商圈,推出0734摇滚音乐节、国风音乐节、衡阳电音网红

节、日落微醺高校社交音乐节等多元化街区活动,不断丰富夜游体验。

名店与品牌活动同样吸引大批市民游客,百花齐放的“地摊”与“后备箱”经济也分外吸睛。“机器人PK、魔方挑战、塔罗牌、旅拍、钢琴、手磨咖啡,应有尽有。我们还特地围绕‘地摊’与‘后备箱’经济,开展了衡阳首届青年社交派对,大家可以尽情展示交流自己的所爱所长。”蒸湘区商务局负责人表示,蒸湘夜市是年轻人社交的好去处。

“夜夜态”的不断丰富,有力释放了“夜消费”潜能。据统计,2024年蒸湘区社零总额达230.5亿元,同比增长6.9%;2024年全区旅游总收入83.36亿元,同比增长18.43%。

## 在守正创新、攻坚克难中追光前行 ——乙巳蛇年新春致读者

湖南日报全媒体编辑部

日出东方,灵蛇献瑞,万物萌发。

陪伴您走过又一年的湖南日报全媒体编辑部,祝您:新春快乐!

这声祝福,源于热闹欢腾。今日之中国,涌动着改革创新的澎湃活力,升腾着中国式现代化的万千气象。放眼全球,我国仍然是世界经济增长的重要引擎。今日之湖南,锚定“三高四新”美好蓝图,高质量发展迈出坚实步伐。三湘大地,“烟火气”“湖南味”“国际范”令人遐想和期待。

这声祝福,道尽人生况味。人生如茶。过去一年,有人品出甘甜,顺风顺水、兴旺发达;有人品出苦涩,忙碌奔波、艰辛曲折。但不管怎样,如意者当乘势而上、节节攀高;不易者,坚持住,定会踏上千重浪。

“过好春节意味着新的一年有一个好的开端”,习近平总书记春节前夕在辽宁看望慰问基层干部群众时声声牵挂,句句温暖。无论走到哪里、路途有多远,家乡总是最令人魂牵梦萦,高速即使再拥堵,也挡不住人们回家的脚步。抖落风尘、倦飞而还,归的就是回到阔别已久的故土,拥抱倚门久望的高堂,沉浸在灯火可亲的温馨里。

“辞旧迎新”,这一传承至今的精神内核,提醒人们既盘点过往,也祈愿来年,赋予人们奋发的情怀、智慧的心境,在新的时间坐标中开始新的奋斗。

万理澄彻,则一心愈精而愈谨;一心凝聚,则万理愈通而愈流。纵观历史长河,人类的每一次进步、社会的每一次变革,都是在守正创新、攻坚克难中前行。行至新岁,更多机遇与挑战、优势与难题与我们“狭路相逢”。让我们勇敢地去做守正者,扎根根基;去做改革派,革故鼎新;去做实干家,攻坚克难,镌刻下“时间的里程碑”。

“守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误。”守正,是道不变、志不改的强大定力。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保前行的道路不偏不倚、行稳致远。守正,见诸于具体行动中。中国式现代化前程光明,“三高四新”美好蓝图催人奋进。不在内卷中迷失,不在躺平中沉沦,三湘儿女积极投身个人、集

体与国家发展,皆应为之,皆可为之。守正,彰显的是坚持的力量。湖南文旅迈上万亿台阶,“晚华理发店”开进了春晚,无一不在证明,在太多的不确定性面前,我们沉着镇定,扎实、坚持,定有向前的可能。

“未来已来,只是分布不均。”认知的尺度,决定了看到未来的清晰度。聆听时代呼声的时代拥抱他;在时代面前装聋作哑的时代淘汰他。新的一年,进一步全面深化改革任务繁杂复杂,在多重目标中把握动态平衡、努力寻求最优突破,必须以创新之为推动稳中求进。保持创新的锐气,以无畏的果敢冲破传统思维的樊篱,大胆开拓全新的领域。坚持创新的底气,汲取前人之智,立于巨人之肩,都只会更添一份自信与从容。涵养创新的志气,我们从事的是前无古人的事业,更要坚定志向、持之以恒,带着坚定的信念和不屈的精神,向“新”求质,向着前沿和高地,勇攀攀登。

“犯其至难而图其至远。”真正的强大,是做难而正确的事。百年变局深度演进,大国博弈未有竟时,何以突围?新年伊始,各地抓项目、谋产业、优环境、拼经济,何以胜出?小到单位各部门之间,创先争优,何以成功?唯有攻坚克难。勇闯每一个艰险险滩,迎接每一次惊涛骇浪,在攻坚克难上每前进一步,“积小胜为大胜”的成色就更亮一分。

越是面对大有可为的历史机遇,越是处于攻坚克难的关键时期,越需要凝聚广泛的思想共识、熔铸坚实的精神支撑。以主流媒体系统性变革为锚点,湖南日报全媒体编辑部将继续与您相伴,助您在心底开一扇窗,栽花种树沐艳阳,培根铸魂向梦想。

“只有守正才能保证创新始终沿着正确方向前进,只有持续创新才能更好地守正。”在守正中守土,事业才能稳;在创新中创先,事业才能进;在攻坚中克难,事业才能兴。新的一年,唯守正创新者进,唯攻坚克难者强!

日有熹,月有光,富且昌,寿而康,新春嘉平,长乐未央。愿我们,迎着蛇年第一缕曙光,携手在守正创新、攻坚克难中,奋勇前行!

(执笔:蒙志军 王礼生 欧阳金雨 万丽君  
杨兴东 曹茜茜)



欢欢喜喜过大年

图①:1月28日,吉首市乾州古城,游客在赏景游玩。当天是除夕,不少游客来到乾州古城观红梅、赏美景、品民俗,乐享春节假期的美好时光。 梁永鸿 摄(湖南图片库)

图②:1月28日,春节假期第一天,市民、游客在长沙洋湖水街休闲游玩。农历除夕,省会长沙各大公园景点洋溢着浓浓的喜庆氛围,外出游园成为不少市民的选择。 湖南日报全媒体记者 徐行 摄

图③:1月28日,江永县四方井年货市场,市民在选购春节饰品,喜迎新春佳节到来。 田如瑞 摄(湖南图片库)